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ДВОЈНОСТ ТОПОНИМА ЗА ПЛАНИНУ СИЊАВИНУ - 
Сињавина или Сињајевина

То по ни ми (од грч ке ри је чи to pos -мје сто и ono ma -име) као на зи-
ви људ ских на се ља и ра зних фор ма ци ја коп не них и во де них по вр ши на, 
но се у се би дио исто ри је јед ног кра ја, че сто чу ва ју ћи тра го ве је зи ка 
ста рих, па и не ста лих на ро да.

То по но ма сти ка, за јед но са оста лим гра на ма на у ке и по моћ них на-
уч них ди сци пли на, омо гу ћа ва нам да из вр ши мо ре кон струк ци ју про-
шлос ти не ко га кра ја и на ро да па је оп штепри хва ће но ми шље ње да се 
истори ја мо ра ис тра жи ва ти мул ти ди сци пли нар нo .

И са ми то по ни ми има ју сво ју исто ри ју и ма ло је њих очу ва но у 
пр во бит ним об ли ци ма, њи хо во по ри је кло се же у там не ду би не про-
шлос ти. Из о бра жа ва ња и са о бра жа ва ња су до ла зи ла као ре зул тат се о бе 
на ро да, при ла го ђа ва ња је зи ку осва ја ча и из дру гих исто риј ски усло вље-
них раз ло га. Ипак су се сви на ро ди тру ди ли да у то ме са чу ва ју дио сво је 
исто ри је као из вје сни дра гуљ и за вјет про шло сти и по ру ку бу ду ћим на-
ра шта ји ма. Про шлост се опи ра ла са да шњо сти, а ста ро но во ме.

То по ни ми нај че шће по ка зу ју искон ску те жњу су штин ских про-
мје на кроз ста ре фор ме, ди ја лек тич ку ве зу на ре ла ци ји не ста ја ња ста ро-
га и ра ђа ња но во га и са вре ме но га у кри лу не ке ствар но сти. Чу ва ње, па 
и пра ста рих то по ни ма, усту пак је про ху ја лим вре ме ни ма, но стал гич ни 
осје ћај жа ље ња због не ми нов не про ла зно сти.

Мно ги на ши то по ни ми но се у се би искон ско, пра сло вен ско по ри-
јек ло и по ду да ра ју се са то по ни ми ма дру гих сло вен ских на ро да и зе ма-
ља или кра је ва ко ји су не ка да би ли сло вен ски. Је дан од тих то по ни ма 
прасло вен ског по ри је кла је и онај за на шу пла ни ну Си ња ви ну, на сје ве-
ро за па ду од Ко ла ши на. 

Си ња ви на се на ла зи у ви со ко пла нин ском сво ду Ди на ри да, ко ји по-
лу кру жно за тва ра ју Цр ну Го ру са сје вер не и сје ве ро и сточ не стра не. Ду га 
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је 37 км а нај ши ра је у сје ве ро за пад ном ди је лу (око 24 км), гдје је пре ко 
ма си ва Иви це (1718 м) по ве за на са Дур ми то ром. Нај ви ши вис је Ја бла-
нов врх (2203 м) ода кле пре ма сје ве ро за па ду ње на ви си на опа да и пре ла-
зи у про стра не ви со рав ни Је зе ра и Дроб ња ка. Оби лу је буј ним паш ња ци-
ма и су ва ти ма, мада је си ро ма шна и во дом и шум ским по кри ва чем.

О то ме да ли се пла ни на зо ве Си ња ви на или Си ња је ви на (а понекад 
се чује и Сињајвина), с об зи ром на упо тре бу оба на зи ва у сва ко днев ној 
прак си, пи са ли су у ли сту По бје да: Са во Др ље вић (у бро ју од 21.фе-
бру а ра 1975.го ди не), Ми ло рад Шће пано вић (26.фе бру а ра 1975.го ди не) 
и Урош Зе ко вић (29.мар та 1976.го ди не). Сви су је дин стве но ста ли у за-
шти ту ста рог на зи ва ове про стра не пла ни не, на зи ва Си ња ви на, за ко ју 
су и за ви чај но ве за ни.

Ре дак ци ја ли ста По бје да је уз тре ћи на пис из ве ла за кљу чак “да су 
у рав но прав ној уло зи оба име на ове пла ни не, Си ња ви на и Си ња је ви на”, 
по зи ва ју ћи се при том на на во де у Ен ци кло пе ди ји Ју го сла ви је (За греб 
1968), Ен ци кло пе ди ји Лек си ко граф ског за во да (За греб 1964) и Ма лој ен-
ци кло пе ди ји Про свје те (Бе о град 1969).

Аутор пр во га на пи са (ина че ге не рал-пу ков ник ЈНА)на во ди да је 
до за мје не на зи ва Си ња ви на, као аутен тич ног, оним дру гим на зи вом Си-
ња јеви на до шло три де се тих го ди на два де се тог сто ље ћа ка да је вр ше но 
кар то гра фи са ње те ре на за вој не по тре бе и “да су то ме ку мо ва ли Ру си, 
бјело гар деј ци”. Дру ги аутор је при хва тио на во де прет ход ни ка и до дао 
као да су Ру си не ка квом “чуд но ва том и по ма ло слич ном асо ци ја ци јом 
име на -Си нај..»из ве ли и по гре шно на пи са ли име Си ња је ви на”. Тре ћи 
аутор је не ги рао твр ђе ња прет ход ни ка, на во де ћи вр ло ка рак те ри стич ну 
чи ње ни цу да је у то по граф ским кар та ма Вој но ге о граф ског ин сти ту та 
ста ре Ју го сла ви је био упи сан пра ви на зив - Си ња ви на.

Овим при ло гом же ли мо до при ни је ти раз ја шње њу пи та ња да ли 
су оба та то по ни ма у рав но прав ној упо тре би и ка ко је до шло до те двој-
но сти ко ја ни је по сље ди ца ва ри јан ти (ис точ не и за пад не) та да шњег 
срп ско-хр ват ског је зич ког под руч ја.

Пре мје ра ва ње под руч ја Ко ла ши на ра ди кар то гра фи са ња за вој не 
пот ре бе вр ше но је у 1925. и до пу ње но у 1948. го ди ни. Све вој не то по-
граф ске кар те,штам па не при је и по сли је по след њег ра та, ра ђе не су на 
по дло зи тих пре мје ра ва ња.1 У свим тим кар та ма ова пла ни на је упи са на 
под ста рим на зи вом Си ња ви на.

1 Пред рат ним вој ним кар та ма за по је ди на мје ста у на шој зе мљи слу жи ли су се и на ши 
не при ја те љи у по след њем ра ту, као и на ши са ве зни ци. 

 По сје ду јем аме рич ку ко пи ју то по граф ске кар те за Ко ла шин из 1938. го ди не, штам па ну 
ћи ри ли цом, на ко јој су ла ти нич ким цр ве ним сло ви ма до штам па ни на зи ви ва жни јих 
мје ста. На њој је по ред ле ген де (ту ма ча зна ко ва) упи са но: “Co pied from a Yugo sla vian 
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Не ма осно ва ни за прет по став ку да су Ру си асо ци ја ци јом на Си нај 
из ве ли по гре шан на зив Си ња је ви на, јер они не ма ју та кав то по ним, на-
про тив има ју сли чан на шем - Си ња ви но. У Мгин ском ре јо ну та да шње 
Ле њин град ске обла сти, на пру зи Ле њин град-Во ло хов, по сто ји на се ље 
град ског ти па зва но Си ња ви но. Чуд ном ко ин ци ден ци јом и та мо, су као 
и на на шој Си ња ви ни, у зи му 1942/43. го ди не во ђе не же сто ке бор бе, та-
мо про ти ву ње мач ких за во је ва ча а код нас про ти ву до ма ћих из дај ни ка 
под окри љем ита ли јан ских оку па то ра, та мо тзв.”си ња вин ска опе ра ци ја 
1942”, код нас зва на “Си ња вински сек тор 1942/43.”2

Пр ви пи са ни по мен ове пла ни не на ђен је у за пи су на ми не ју Ма-
на сти ра До бри ло ви не из 1625. го ди не и гла си:

“Си ја све та ми не ја мо на сти ра До бри ло ви не, на ре це Та ри, ва под-
кри лие го ри Си наи”.3

Дру ги по вре ме ну пи са ни за пис, на истом ми не ју, са пот пу ним 
на зи вом Си ња ви на, по ти че из 1733. го ди не и гла си:

“Си ја кни га ок тои мо на сти ре До бри ло ви не да слу жи све то му Ге ор-
гију на ре це Та ри, го ри Си ња ви ни ва ле то ро жан ства Кри сто ва (1733)”4

За пи си из Ма на сти ра у До бри ло ви ни, ко је на ве до смо, би ли су по-
хра ње ни у На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду (пр ви под ред ним бро јем 160, 
а дру ги под бр.107). Не зна се ка ко су та мо и ка да до спје ли (Би бли о те ка је 
осно ва на 1832. го ди не), ода кле их је Љ. Сто ја но вић ис пи сао и са оп штио. 
Зна се да су ко ла шин ски Тур ци на па ли Ма на стир у До бри ло ви ни 1833.
го ди не и “раз ју ри ли ње го во брат ство”, па је цр ква об но вље на и”про по ја-
ла” тек 1866. го ди не, ка да је та мо за упра ви те ља до шао Ми ха и ло До жић-
Ме дени ца (1844-1911), ко ји је на кон то га био ар хи ман дрит у Ма на сти ру 
Мо рачи. За пи си ни је су са чу ва ни, јер је На род на би бли о те ка у Бе о гра ду 
униш те на до те ме ља у бом бар до ва њу, 6. апри ла 1941. го ди не од Ње ма ца.

У пр вом из да њу Ву ко вог Срп ског рјеч ни ка, штам па ног у Бе чу 
1818. го ди не, не ма на зи ва ове на ше пла ни не, а већ у дру гом из да њу из 
1852. уне сен је као “Си ња е ви на (ф), го лет на и без вод на ве ли ка пла ни на 
у Хер це го ви ни, из ме ђу Ко ла ши на, Дроб ња ка и Мо ра че”.5

Map da ted 1939. He li o grap hed bo O.S. 1943.Ge o grap hi cal Sec tion Staff No 4396.WAR OF-
FI CE, 1943”.Ту вој ну кар ту до био сам од аме рич ких ави ја ти ча ра ко ји су се па до бра ни ма 
спу сти ли ок то бра 1944.го ди не ме ђу нас бор це Сед ме омла дин ске цр но гор ске бри га де 
на Пе ште ру, искочивши из по го ђе них ави о на од ње мач ке про тив а ви он ске ар ти ље ри је. 

 По сли је рат на (вој на) “По вјер љи ва кар та Ко ла ши на”, раз мје ра 1:100.000 ко ју је ре про-
ду ко вао G.I.J.A. 1948.го ди не, исто вјет на је са оном пред рат ном из 1938.го ди не.

2 Ве ли ка Со вјет ска ен ци кло пе ди ја, II из да ње, 1956, књ.39, 137.
3 Љуб.Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књ. I, Бе о град 1902, стр.312 (ред.

бр.1165).
4 Исто, књ. II, Бе о град 1903, 92 (ред.бр.2613),
5 Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Срп ски рјеч ник, Беч (штам па но у штам па ри ји јер мен ског 

ма на сти ра),1852, 681.

Двојност топонима за планину Сињавину
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За ни мљи во је да је ова кав на зив за пла ни ну уне сен и у тре ће из да-
ње Срп ског рјеч ни ка из 1898. го ди не. Вук је у свом при руч ном при мјер ку 
дру гог из да ња Срп ског рјеч ни ка упи си вао но ве ри је чи, за ко је је чуо или 
са знао, ра ди пот пу ни јег из да ња, па је тај ње гов рад по слу жио као осно ва 
за тре ће из да ње. Ме ђу тим, он је би ље же ћи на род не еп ске пје сме чуо за 
пра ви на зив ове пла ни не и то упи сао (у пје сми По ха ра Ко ла ши на):

“Окре ну ше рав ном Си ња ви ном, 
Кад до ђо ше вр ху Ја бла но ву, 
Ту их био да нак оста вио 
А там на их ноћ ца при хва ти ла...”

“Уз пла ни ну вој ску по ве до ше 
Си ња ви ну здра во при је ђо ше
При ми ше се Вр ха Ја бла но ва...”6 

(у пје сми Мо ра ча ни и Ко ла шин ци): 
“Ево да нас не пу на го ди на 
Од ка ко смо бо ја по же ље ли, 
Да се сју тра с њи ма из и гра мо, 
По пла ни ни рав ној Си ња ви ни...”

“И при је ђе во ду Бу ко ви цу,
До кле до ђе рав ној Си ња ви ни...”7 

(и у на род ној пје сми Кр нов ка):
“Тад им по пе ве ли Ни ко ди ме,
Уза шли су Ко ла шин ци Тур ци,
Од зе ле не го ре Си ња ви не,
До ви со ка Ја бла но ва вр ха,
Иза шли су на пла ни ну Тур ци,
Има двје ста тур ски је ка ту на, 
Дај те бра ћо да се по слу ша мо,
да ми на шу вој ску за др ма мо, 
Лом ну Го ру и сед мо ро Бр да,
И Мо ра чу и До њу и Гор њу,
Да удри мо Ја бла но ву вр ху,
И зе ле ној го ри Си ња ви ни”.8

6 В.Ка ра џић, Срп ске на род не пје сме о во је ва њу Цр но го ра ца и Хер це го ваца, Бе о град 
1902, 280-281,

7 Вук Ка ра џић, На род не пје сме, књ. IV, Бе о град 1896, 362,
8 Вук Ка ра џић, На род не пје сме, књ. IV, Бе о град 1932, 54.
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Ву ка је за рад на Срп ском рјеч ни ку под ста као Ко пи тар, ко ји му 
је по ма гао при ре ди го ва њу и про на ла же њу из да ва ча, а ди је лом и фи-
нан си рао. На овом по слу Вук је имао ви ше са рад ни ка, ме ђу ко ји ма је 
био нај бо љи Ђу ра Да ни чић, ко ји је до шао у Беч 1845. го ди не. Сво јим 
по зна тим ра дом Рат за срп ски је зик и пра во пис, ко ју је штам пао о Ву-
ко ву тро шку 1847. го ди не у Бу ди му, дао је ја ку по др шку Ву ку у ра ду на 
Срп ском рјеч ни ку,9 на ро чи то у “пре во ђе њу ри је чи на ње мач ки и ла тин-
ски је зик и око по прав ља ња и над гле да ња у штам па њу”, што Вук на во-
ди, за хва љу ју ћи му се, у пред го во ру дру гом из да њу Рјеч ни ка. Ме ђу тим, 
по сли је из ла ска из штам пе дру гог из да ња Срп ског рјеч ни ка, Да ни чић је 
на пу стио Беч...”10 

У пред го во ру пр вом из да њу Вук на во ди:
“Ја сам ов ђе Срп ски је зик раз ди је лио на три на реч ја (као што је 

сам по се би раз ди је љен), тј. Ер це го вач ко, ко јим го во ре сви Ср би ји, ко ји 
жи ве по Ер це го ви ни, по Бо сни (ка ко Грч ко га та ко и тур ско га За ко на), по 
Цр ној Го ри, по Дал ма ци ји, по Рват ској, и по Ср би ји озго до Ма чве, до 
Ва ље ва и до Ка ра нов ца; Ре сав ско, ко јим го во ре Ср би ји по Бра ни че ву, 
по Ре са ви, по Ли јев чу и по Тем ни ћу и го ре да ље уз Мо ра ву, по на и ји Па-
ра ћин ској, по Цр ној Ри је ци и по кра ји ни Не го тин ској и Сре мач ко, ко јим 
го во ре Ср би по Сри је му, по Бач кој, по Ба на ту, по Гор њој Ма џар ској и по 
Ср би ји око Са ве и око Ду на ва (до Мо ра ве)”.

У пред го во ру дру гом из да њу, сто ји:
“Све Срп ско га рјеч ни ка и по дру ги пут на кон три де сет и три го-

ди не. Као што сам у огла су ка зао, ја сам оне ри је чи што су на штам па не 
при је до нио у гла ви, па сам их по сли је пи сао ка ко сам их се мо гао опо-
ми ња ти; ово пак што се сад до да је ку пио сам од он да по раз лич ни јем 
кра је ви ма на ро да на ше га, и ово га по сла ра ди пу то вао сам ко је ку да, као 
на пр. у Хр ват ску, Дал ма ци ју, Ду бров ник, Бо ку и Цр ну Го ру. Да сам 
ко јом сре ћом мо гао оти ћи у Бо сну и Хер це го ви ну и у Ко со во и у Ме то-
хи ју, ја мач но бих на шао још мно го знат ни јех ри је чи; али по ред ове мо је 
же ље то се ни је мо гло. Ме ђу ови јем са да шњи јем ри је чи ма има их мно го 
ко је су ми би ле по зна те још од при је, али ми при је ни је су па ле на ум, а 
има их мно го ко је сам по сли је ко је ку да пр ви пут чуо...”

При ре ђи ва чи тре ћег из да ња Срп ског рјеч ни ка на во де да су “из 
Ву ко ва руч но га при мјер ка дру го га из да ња рјеч ни ка ис пи са не и у ово 
тре ће из да ње уне се не, гдје им је мје сто по азбуч ном ре ду, све оне но ве 
ри је чи ко је је Вук у том при мјер ку сво јом ру ком био до дао”... “За об ја-
шње ње не ких, ге о граф ских, име на ду жни су за хва ли ти се и проф.др. Јо-
9 Ж.Мла де но вић, Вук Ка ра џић и Ма ти ца срп ска, Бе о град 1965, 155,
10 Ж.Мла де но вић и Вл.Не дић, Срп ске на род не пје сме, из нео бја вље них ру ко пи са, XVI-

XVI II (у пре го во ру).

Двојност топонима за планину Сињавину



262 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

ва ну Цви ји ћу а би ла им је од по мо ћи и ва ља на рас пра ва арх. Н.Ду чи ћа 
Цр на Го ра (у Ску пље ним спи си ма, књ.II)”.11

Гдје год је по ме нуо ову пла ни ну у при ку пље ним на род ним пје сма-
ма, Вук је уно сио њен пра ви на зив Си ња ви на. И по је зич ком пра ви лу 
зва ном си ре не за два са мо гла сни ка се сли ва ју у је дан (ае=а). Ме ђу тим, и 
по ред то га што је Вук у при ку пље ним на род ним пје сма ма при ми је нио 
ово пра ви ло и унио пра ви на зив ове пла ни не, при ре ђи ва чи тре ћег из да-
ња Срп ског рјеч ни ка ни је су на шли осно ва да у то из да ње уне су пра ви 
на зив, већ су га оста ви ли не ип сра вље ног и по ред то га што на гла ша ва ју 
(уз за хвал ност проф. Ј.Цви ји ћу за об ја шње ње не ких ге о граф ских име-
на) да им је би ла од по мо ћи Ду чи ће ва рас пра ва Цр на Го ра, у ко јој је за 
ову пла ни ну уне сен на зив Си ња ви на.12 

И Ње гош је у сво јим еп ским пје сма ма уно сио пра ви на зив ове 
пла ни не: Си ња ви на. Та ко у пје сми Чар дак Алек си ћа (о до га ђа ју око ло 
Ми тровад не 1847):

“Хај де с вој ском пре ко Ко ла ши на, 
окре ни се рав ном Си ња ви ном, 
те уда ри на Си ро вац твр ди”,13  

и у пје сми Ускоч ка осве та (1834): 
“Ста ше Ср би вој ску уре ђи ват; 
Пред јед ном је Ми тар ка лу ђе ре, 
и за њи ма вој ске не ко ли ко, 
и при је ђе во ду Бу ко ви цу, 
до кле до ђе рав ној Си ња ви ни, 
да пре те че од Ник ши ћа Тур ке
да не бје же к рав ну Ко ла ши ну”.14 
Ђу ра Да ни чић (1825-1882) је у сво јим ра до ви ма оти шао ко рак да-

ље у из о бра жа ва њу пра вог на зи ва ове пла ни не. У дје лу Осно ви срп ског 
или хр ват ско га је зи ка он на во ди: пе ра је ви на (од пе ра ја), про шње ви на 
(од про шње). Та ко ће би ти још и Си ња(ј)еви на (ја мач но од ри је чи ко ја 
ни је у оби ча ју: си ња ја, ис по ре ди кри ва ја).15 

У ра ду Ко ри је ни с ри је чи ма од њих по ста ли јем, сто ји: “си њи, 
сињав, си ња ви ти, си њаст, син гав, сињ га ви ца, Си ња(ј)еви на.16

Наш чу ве ни ге о граф Јо ван Цви јић до вр шио је из о бра жа ва ње пра-
вог на зи ва ове на ше пла ни не, та ко што је из о ста вио за гра де око сло ва (ј) 
11 Вук Ка ра џић, Срп ски рјеч ник III, Бе о град 1898. (пред го вор су на пи са ли П.П.Ђор ђе-

вић и Љуб.Сто ја хо вић).
12 Н.Ду чић, Цр на Го ра, Бе о град 1974, 16 и 17.
13 П.П.Ње гош, Цје ло куп на дје ла, књ.I, Бе о град 1967,198,
14 П.П.Ње гош, Цје ло куп на дје ла књ.V, Бе о град 1967,419,
15 Ђ.Да ни чић, Осно ви срп ског или хр ват ског је зи ка, Бе о град 1876,167,
16 Ђу ра Да ни чић, Ко ри је ни с ри је чи ма од њих на ста ли јем, За греб 1877,
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ко је је унио Да ни чић и на звао је Си ња је ви ном. Ово је пр во бит но обја-
вљено у ра ду Ле де но до ба у Про кле ти ја ма и окол ним пла ни на ма.17

Цви јић је ро дом из Ја дра, а ње го ви пре ци су до се ље ни та мо из 
Дроб ња ка, са Си ња ви не. Пи сао је о овој пла ни ни и ње ним Уско ци ма 
и Дроб ња ци ма, о су ро вом Дур ми то ру и ње го вом ка ме ну као нај ве ћој 
“ла бо ра то ри ји кла сич ног кра са... при би рао све ње го ве по сне об ли ке и 
на зи ве и уно сио у свјет ску на уч ну тер ми но ло ги ју”.18 

За Цви ји ћем као ве ли ка ном на у ке, по вео се на ро чи то “уче ни сви-
јет”, па је од по ја ве тог ње го вог ра да (1913.и 1921. го ди не) ова пла ни на 
и да ље на зи ва на Си ња ви ном од ње них и окол них јој ста нов ни ка, а од 
шко ло ва них љу ди и љу ди од на у ке на зи ва на је Си ња је ви ном.

Све до по ја ве Цви ји ће ва ра да из 1913. го ди не ова пла ни на је ис-
кљу чи во на зи ва на Си ња ви ном и ни гдје тај на зив ни је “био упи сан друк-
чи је осим у дру гом из да њу Срп ског рјеч ни ка (1852) и у на ве де ним ра до-
ви ма Ђ.Да ни чи ћа (1876. и 1877).

Под пра вим на зи вом Си ња ви на, ова пла ни на је би ла упи са на и у 
званич ним до ку мен ти ма као што су:

1. “Кар та Цр не Го ре по ко ми си јо ном огра ни че њу од 1859/60. год. 
из ра ђе на у Др жав ној ка ме но ре зни ци у Бе о гра ду” (ко пи ја је при ло же на 
уз рад Ни ки фо ра Ду чи ћа, Цр на Го ра, об ја вље н у Гла сни ку СУД, у Бе о-
гра ду 1874. го ди не);

2.”Кар та Кња жев ства цр но гор ског, са ста вље на у Вој но-то по граф-
ском одје ље њу Глав ног шта ба 1860-66 и 1879-81. год., до пу ње на по да-
ци ма и са оп ште њи ма П.А.Ро вин ског у 1889. год.”, и

3.”Кар та о по вла че њу гра ни це из ме ђу Ср би је и Цр не Го ре од 30. 
ок тоб ра 1913.го ди не”, ко ја је при лог Про то ко лу о раз гра ни че њу (пот-
пи са на и овје ре на од вој ног ми ни стра Ср би је ђе не ра ла Бо жа но ви ћа и 
иза сла ни ка Цр но гор ске вла де Мир ка Ми ју шко ви ћа, ми ни стра про свје те 
и цр кве них по сло ва).

Ов дје ће мо на ве сти не ке од тих ра ни јих ра до ва (од при је 1913) у 
ко ји ма се пла ни на на зи ва пра вим на зи вом Си ња ви на:

- Ни ки фор Ду чић, Ко ла шин, при је дјел и пле ме у Хер це го ви ни, (у 
часопису Брат ство), Бе о град 1888,

- Ба шо Бо жо вић, Ме мо а ри 1876-1878, Ар хив Ист. ин сти ту та у 
Под го ри ци, фасц. 43, стр. 104 и др.,

- Љу бо мир Ко ва че вић, Трг Бр ско во и жу па бр сков ска и љу бо виђ-
ска, Глас СА НУ XXX, Бе о град 1891, стр.12 и да ље,

17 Јо ван Цви јић, Ле де но до ба на Про кле ти ја ма и окол ним пла ни на ма, Глас СА НУ, XCI, 
Бе о град 1915, 250-256, и Глас СА НУ XCII, Бе о град 1921, стр.4-6, 25.

18 Па вле Ра ду си но вић, ча со пис “Гло бус” за 1974, 145.
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- Жив ко Дра го вић, Гра ђа за ђе о гра фи ју Цр не Го ре, Ље то пис Ма-
ти це срп ске, књ.153, св.I за 1888, 47-63, и

- Т. Бо жо вић и Ј.Ђоно вић, Цр на Го ра и на пред ни по крет, Бе о град 
1911, 14-15.

Тај пра ви назив пла ни не на ла зи мо и у мно гим ка сни јим ра до ви-
ма, као на при мјер:

- На род на ен ци кло пе ди ја срп ско-хр ват ско-сло ве нач ка, књ.IV, За-
греб 1929,103,

- Ан дри ја Лу бу рић, Дроб ња ци, пле ме у Хер це го ви ни, Бе о град 
1930,18,

- Пе тар Шо ба јић, Цр на Го ра и Цр но гор ци (књи га На ша зе мља), 
Бе ог рад 1927, књ. III, 9,

- За ри ја Бе шић, Но ви при ло зи за раш чла њи ва ње фор ма ци ја на 
пла ни ни Си ња ви ни - Цр на Го ра, Ге о ло шки ана ли XVI, Бе о град 1939,

- За ри ја Бе шић, Ге о ло шка про ма тра ња у обла сти пла ни не Си ња-
ви не, Гла сник СА НУ I, св.III, Бе о град 194-9.,

- За ри ја Бе шић, Ге о ло ги ја Цр не Го ре, књ.II, Пла ни на Си ња ви на, 
Бео град 1969, 193-203,

- Ду шан Вук сан, Пе тар I Пе тро вић Ње гош и ње го во до ба, Це ти-
ње 1951, 55 и да ље,

- Ри сто Ко ви ја нић, По ме ни цр но гор ских пле ме на у ко тор ским 
спо ме ни ци ма XIV-XV ви је ка, књ.II, Ти то град 1977, 181, и

- Ми ли ја Ста нић, Ускоч ка то по но ма сти ка,”Оно ма сти ка Ју го сла-
ви ка”, Љу бља на 1969. (Овај рад се од но си на Уско ке као ста нов ни ке 
цен трал ног ди је ла пла ни не Си ња ви не, ко ји ову пла ни ну зо ву пра вим 
име ном: Си ња ви на; глав на се ла у Уско ци ма су: Си ро вац, Туши ња, Струг, 
Малин ско, Ба ре и ка ту ни на Си ња ви ни: От ми че вац, За ко си, Шље ме и 
дру ги).

У Др жав ном ар хи ву у Це ти њу и у Ар хив ском одје ље њу За ви чај-
ног му зе ја у Ник ши ћу на ла зе се исто вјет ни при мјер ци “Сен тен ци је пла-
ни не бје ло па влић ке и уста шке у Си ња ви ну, од 7.ав гу ста 1887. го ди не” 
и да је Сре тен Ву ко са вље вић у књи зи Исто ри ја се љач ког дру штва I, 
об ја вљу ју ћи исту са не на ве де ног пре пи са из 1892. го ди не, на вод но овје-
ре ног од су да, као на зив унио Си ња је ви на, да би у ре ги стру пој мо ва на 
кра ју књи ге до дао: “на род из го ва ра и Си ња ви на”. 19 

Пла ни на Си ња ви на је до ра то ва 1876-78. го ди не би ла у тур ској 
гра ни ци (Ко ла шин је осло бо ђен од Ту ра ка 4. ок то бра 1878. г. а Ко ла-
шин ска По ља апри ла 1886. го ди не), па ка ко су и пла ни на и др жав на 
гра ни ца ри је ком Та ром би ле још не мир не и не си гур не а да би их оја-
19 ДАЦ, фасц, “Упут ства и на ред бе”, омот 5, спис 13, и За ви чај ни му зеј у Ник ши ћу-Арх. 

одје ље ње-Ар хи ва Јев та Ни ко ли ћа, фасц. 8, омот 3, спис 11,
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чао, књаз је ја ком пле ме ну Бје ло па вли ћи ма дао ве ли ки дио ове пла ни не, 
иако они до исте не мо гу до ћи при је три да на, ка же Ву ко са вље вић.20

Пе де се тих го ди на про шло га сто ље ћа, у окви ру сво јих пре да ва ња 
на Шу ма р ском фа кул те ту у Бе о гра ду, проф. Па вле Чер њав ски је ра до 
при чао о пла ни ни Си ња ви ни, а на ро чи то о по себ ној вр сти та мо шњег 
би је лог бо ра (pi nus sil ve stris) ко је га је на зи вао “си ња вин ски бје ло ко-
рац”. Ка зи вао је да је про кр ста рио сва про стран ства ове див не и ве ли ке 
пла ни не, у чи јим кра је ви ма по сто је оста ци ма њих бо ро вих шу ма ове 
вр сте бо ра.21

У на ро ду ко ји жи ви на Си ња ви ни и окрај ним на се љи ма по сто ји 
још жи ва тра ди ци ја о ста рој бо ро вој шу ми на ци је лом про стран ству ове 
пла ни не и ле ген да да је то шум ско про стран ство не ста ло у не кој дав ној 
ог ње ној сти хи ји па се у зе мљи на ла зи ко ри је ње тих ми ну лих ори ја ша.

Из све га из ло же ног про из и ла зи свод ни за кљу чак да су Ђу ра Да-
ни чић и Јо ван Цви јић, на до ве зу ју ћи се на до да то сло во е у за гра да ма 
-(е),у сре ди ни на зи ва у дру гом из да њу Срп ског рјеч ни ка пре о бра зи ли 
пра ви на зив ове пла ни не до да ва њем сло ва ј ис пред сло ва е у за гра да-
ма,те је бри са њем за гра да пла ни ни дат но ви на зив: Си ња је ви на. Про-
ми је ње ни на зив су пр во бит но при хва ти ли шко ло ва ни и љу ди од на у ке 
а, по во де ћи се њи хо вим ауто ри те том, ка сни је су то учи ни ли и оста ли 
шко ло ва ни ко ји ни је су из ње да ра ове пла ни не и ње не око ли не, ни ти су 
ср цем при рас ли за ње на при ма мљи ва про стран ства, сло бод на бес пу ћа 
и сви је тле ви со ве. На род из ње да ра ове пла ни не и ње не око ли не остао 
је вје ран сво јој тра ди ци ји и са чу вао пра во њено име. 

Ми кро то по ни ми ја за пад ноцр но гор ских и хер це го вач ких кра је ва 
пред ста вља из ван ред ну по твр ду тво рач ке сна ге хер це го вач ког ди је лек-
та и от кри ва ве за ност љу ди за за ви чај но тло, за ко је су ве за ни не рас ки-
ди вим ни ти ма и тра ди ци јом.

То по граф ски на зи ви су не раз двој ни дио исто ри је јед но га кра ја, 
чес то сво је вр сни исто риј ски спо ме ни ци. Њи хо ви ко ри је ни се жу ду бо ко 
у там не сло је ве про ху ја лих вре ме на и има ју пра во на сво је би ти са ње и 
за шти ту.

На род са про стран ста ва Си ња ви не и ње не око ли не твр до кор но је 
чу вао и са чу вао пра ви на зив ове пла ни не, што је дио ње го ве и исто ри је 
ње го ва кра ја, ње го ва ста ри на и дио ње го ва би ћа и би ти са ња.

20 Сре тен Ву ко са вље вић, Исто ри ја се љач ког дру штва I, Бе о град 1953, 247.
21 Ка зи ва ње Дра ги ше Ме де ни це, дипл.инг. шу мар ства, из Вој ко ви ћа код Ко ла ши на.
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